Vous êtes sur la page 1sur 9

V-E. Privacy of Communication & Correspondence Gaanan vs.

Intermediate Appellate court [GR L-69809, 16 October 1986]

Second Division, Gutierrez Jr. (J): 4 concur

Facts: In the morning of 22 October 1975, Atty. Tito Pintor and his client Manuel Montebon were in the living room of Pintors residence discussing the terms for the withdrawal of the complaint for direct assault which they filed with the Office of the City Fiscal of Cebu against Leonardo Laconico. After they had decided on the proposed conditions, Pintor made a telephone call to Laconico. That same morning, Laconico telephoned Eduardo A. Gaanan, who is a lawyer to come to his office and advise him on the settlement of the direct assault case because his regular lawyer, Atty. Leon Gonzaga, went on a business trip. According to the request, Gaanan went to the office of Laconico where he was briefed about the problem. When Pintor called up, Laconico requested Gaanan to secretly listen to the telephone conversation through a telephone extension so as to hear personally the proposed conditions for the settlement. Gaanan heard Pintor enumerate the conditions for withdrawal of the complaint for direct assault. 20 minutes later, Pintor called up again to ask Laconico if he was agreeable to the conditions. Laconico answered Yes. Pintor then told Laconico to wait for instructions on where to deliver the money. Pintor called up again and instructed Laconico to give the money to his wife at the office of the then Department of Public Highways. Laconico who earlier alerted his friend Colonel Zulueta of the Criminal Investigation Service of the Philippine Constabulary, insisted that Pintor himself should receive the money. When he received the money at the Igloo Restaurant, Pintor was arrested by agents of the Philippine Constabulary. Gaanan executed on the following day an affidavit stating that he heard Pintor demand P8,000.00 for the withdrawal of the case for direct assault. Laconico attached the affidavit of Gaanan to the complaint for robbery/extortion which he filed against Pintor. Since Gaanan listened to the telephone conversation without Pintors consent, Pintor charged Gaanan and Laconico with violation of the Anti-Wiretapping Act. After trial on the merits, the lower court, in a decision dated 22 November 1982, found both Gaanan and Laconico guilty of violating Section 1 of Republic Act 4200. The two were each sentenced to 1 year imprisonment with costs. Not satisfied with the decision, Gaanan appealed to the appellate court. On 16 August 1984, the Intermediate Appellate Court affirmed the decision of the trial court. Gaanan filed a petition for certiorari with the Supreme Court. Issue: Whether listening in an extension telephone renders one liable under the wire-tapping law. Held: There is no question that the telephone conversation between Atty. Pintor and Atty. Laconico was private in the sense that the words uttered were made between one person and another as distinguished from words between a speaker and a public. It is also undisputed that only one of the parties gave Gaanan the authority to listen to and overhear the callers message with the use of an extension telephone line. Obviously, Pintor, a member of the Philippine bar, would not have discussed the alleged demand for an P8,000.00 consideration in order to have his client withdraw a direct assault charge against Atty. Laconico filed with the Cebu City Fiscals Office if he knew that another lawyer was also listening. However, an extension telephone cannot be placed in the sa me category as a dictaphone, dictagraph or the other devices enumerated in Section 1 of RA 4200 as the use thereof cannot be considered as tapping the wire or cable of a telephone line. The telephone extension herein was not installed for that purpose. It jus t happened to be there for ordinary office use. It is a rule in statutory construction that in order to determine the true intent of the legislature, the particular clauses and phrases of the statute should not be taken as detached and isolated expressions, but the whole and every part thereof must be considered in fixing the meaning of any of its parts. Further, our lawmakers intended to discourage, through punishment, persons such as government authorities or representatives of organized groups from installing devices in order to gather evidence for use in court or to intimidate, blackmail or gain some unwarranted advantage over the telephone users. Consequently, the mere act of listening, in order to be punishable must strictly be with the use of the enumerated devices in RA 4200 or others of similar nature. An extension telephone is not among such devices or arrangements. Gaanan thus is acquitted of the crime of violation of RA 4200, otherwise known as the Anti-Wiretapping Act. Katz s. United States [389 US 347, 18 December 1967]

Stewart (J)
Facts: Katz was convicted in the District Court for the Southern District of California under an eight-count indictment charging him with transmitting wagering information by telephone from Los Angeles to Miami and Boston, in violation of a federal statute (18 U.S.C. 1084). At trial the Government was permitted, over Katzs objection, to introduce evidence of Katzs end of telephone convers ations, overheard by FBI agents who had attached an electronic listening and recording device to the outside of the public telephone booth from which he had placed his calls. In affirming his conviction, the Court of Appeals rejected the contention that the recordings had been obtained in violation of the Fourth Amendment, because [t]here was no physical entrance into the area occupied by [the petitioner]. Issue: Whether the Governments eavesdropping activities violated Katz privacy (while using a telephone booth). Held: The Governments eavesdropping activities violated the privacy upon whic h Katz justifiably relied while using the telephone booth and thus constituted a search and seizure within the meaning of the Fourth Amendment. The Fourth Amendment governs no t only the seizure of tangible items but extends as well to the recording of oral statements. Because the Fourth Amendment protects people rather than places, its reach cannot turn on the presence or absence of a physical intrusion into any given enclosure. The trespass doctrine of Olmstead v. United States, 277 U.S. 438 , and Goldman v. United States, 316 U.S. 129 , is no longer controlling. What Katz sought to exclude when he entered the booth was not the intruding eye - it was the uninvited ear. He did not shed his right to do so simply because he made his calls from a place where he might be seen. No less than an individual in a business office, in a friends apartment, or in a taxicab, a person in a telephone booth may rely upon the protection of the Fourth Amendment. One who occupies it, shuts the door behind him, and pays the toll that permits him to place a call is surely entitled to assume that the words he utters into the mouthpiece will not be broadcast to the world. To read the Constitution more narrowly is to ignore the vital role that the public telephone has come to play in private communication. Further, although the surveillance in this case may have been so narrowly

circumscribed that it could constitutionally have been authorized in advance, it was not in fact conducted pursuant to the warrant procedure which is a constitutional precondition of such electronic surveillance.

Ramirez vs. Court of Appeals [GR 93833, 28 September 1995]

First Division, Kapunan (J): 3 concur, 1 on leave

Facts: A civil case for damages was filed by Socorro D. Ramirez in the Regional Trial Court of Quezon City alleging that Ester S. Garcia, in a confrontation in the latters office, allegedly vexed, insulted and humiliated her in a hostile and furious mood and i n a manner offensive to petitioners dignity and personality, contrary to morals, good customs and public policy. In support of her claim, Ramirez produced a verbatim transcript of the event and sought moral damages, attorneys fees and other expenses of litigation in the amount of P610,000.00, in addition to costs, interests and other reliefs awardable at the trial courts discretion. The transcript on which the civil case was based was culled from a tape recording of the confrontation made by Ramirez. As a result of Ramirezs recording, of the event and alleging that the said act of secretly taping the confrontation was illegal, Garcia filed a criminal case before Regional Trial Court of Pasay City for violation of Republic Act 4200, entitled An Act to prohibit and penalize wire tapping and other rela ted violations of private communication, and other purposes. Ramirez was charged of violation of the said Act, in an information dated 6 October 1988. Upon arraignment, in lieu of a plea, Ramirez filed a Motion to Quash the Information on the ground that the facts charged do not constitute an offense, particularly a violation of RA 4200. In an order dated 3 May 1989, the trial court granted the Motion to Quash, agreeing with Ramirez that the facts charged do not constitute an offense under RA 4200; and that the violation punished by RA 4200 refers to a the taping of a communication by a person other than a participant to the communication. From the trial courts O rder, Garcia filed a Petition for Review on Certiorari with the Supreme Court, which forthwith referred the case to the Court of Appeals in a Resolution (by the First Division) of 19 June 1989. On 9 February 1990, the Court of Appeals promulgated its assailed Decision declaring the trial courts order of 3 May 1989 null and void. Consequently, on 21 February 1990, Ramirez filed a Motion for Reconsideration which Court of Appeals denied in its Resolution dated 19 June 1990. Hence, the petition. Issue: Whether the party sought to be penalized by the Anti-wire tapping law ought to be a party other than or different from those involved in the private communication. Held: Section 1 of RA 4200 provides that It shall be unlawful for any person, not being authorized by all the parties to any priva te communication or spoken word, to tap any wire or cable, or by using, any other device or arrangement, to secretly overhear, intercept, or record such communication or spoken word by using a device commonly known as a dictaphone or dictagraph or detectaphone or walkie-talkie or tape recorder, or however otherwise described. The provision clearl y and unequivocally makes it illegal for any person, not authorized by all the parties to any private communication to secretly record such communication by means of a tape recorder. The law makes no distinction as to whether the party sought to be penalized by the statute ought to be a party other than or different from those involved in the private communication. The statutes intent to penalize all persons unauthorized to make such recording is underscored by the use of the qualifier any. Consequently, even a (person) privy to a communication who records his private conversation with another without the knowledge of the latter (will) qualify as a violator under said provision of RA 4200. Further, the nature of the conversation is immaterial to a violation of the statute. The substance of the same need not be specifically alleged in the information. What RA 4200 penalizes are the acts of secretly overhearing, intercepting or recording private communications by means of the devices enumerated therein. The mere allegation that an individual made a secret recording of a private communication by means of a tape recorder would suffice to constitute an offense under Section 1 of RA 4200. Furthermore, the contention that the phrase private communication in Section 1 of RA 4200 does not include private conversations narrows the ordinary meaning of the word communication to a point of absurdity.

In RE Laureta [GR 68635, 12 March 1987]

Resolution En Banc, Per Curiam. 14 concur, 1 took no part

Facts: In almost identical letters dated 20 October 1986, personally sent to Justices Andres R. Narvasa, Ameurfina M. Herrera, and Isagani A. Cruz, and a fourth letter, dated 22 October 1986 addressed to Justice Florentino P. Feliciano, all members of the First Division of the Supreme Court, in a stance of dangling threats to effect a change of the Courts adverse resolution (in GR 68635: Eva Maravilla Ilustre vs. IAC being dismissed), Eva Maravilla Ilustre/Atty. Wenceslao Laureta wrote in part that we are pursuing further remedies in our quest for justice under the law. We intend to hold responsible members of the First Division who participated in the promulgation of these three minute-resolutions in question. For the members thereof cannot claim immunity when their action runs afoul with penal sanctions, even in the performance of official functions; like others, none of the division members are abov e the law. True to her threats, after having lost her case before the Supreme Court, Maravilla-Ilustre filed on 16 December 1986 an AffidavitComplaint before the Tanodbayan, charging some Members of the Supreme Court with having knowingly and deliberately rendered, with bad faith, an unjust, extended Minute Resolution making her opponents the illegal owners of vast estates; charging some Justices of the Court of Appeals with knowingly rendering their unjust resolution of 20 January 1984 through manifest and evident bad faith; and charging Solicitor General Sedfrey A. Ordoez and Justice Pedro Yap of the Supreme Court with having used their power and influence in persuading and inducing the members of the First Division of the Court into promulgating their unjust extended Minute Resolution of 14 May 1986. Atty. Laureta reportedly circulated copies of the Complaint to the press, which was widely publicized in almost all dailies on 23 December 1986, without any copy furnished the Supreme Court nor the members who were charged. The issue of the Daily Express of 23 December 1986 published a banner headline reading: ORDON EZ, 8 JUSTICES FACE GRAFT CHARGES thereby making it unjustly appear that the Justices of the Supreme Court and the other respondents were charge d with graft and corruption when the Complaint was actually filed by a disgruntled litigant and her counsel after having lost her case

thrice in the Supreme Court. On 26 December 1986, the Tanodbayan (Ombudsman) dismissed Maravilla-Ilustres Complaint. In the Resolution of the Supreme Court en banc, dated 20 January 1986, it required (1) Eva Maravilla Ilustre to show cause, within 10 days from notice, why she should not be held in contempt for her statements, conduct, acts and charges against the Supreme Court and/or official actions of the Justices concerned, which statements, unless satisfactorily explained, transcend the permissible bounds of propriety and undermine and degrade the administration of justice; and (2) Atty. Wenceslao Laureta, as an officer of the Court, to show cause, within 10 days from notice, why no disciplinary action should be taken against him for the statements, conduct, acts and charges against the Supreme Court and the official actions of the Justices concerned, and for hiding therefrom in anonymity behind his clients name, in an alleged quest for justice but with the manifest intent to bring the Justices into disrepute and to subvert public confidence in the Courts and the orderly administration of justice. Issue: Whether the letters addressed to the Supreme Court justices are matters shielded by the constitutional right of freedom of speech or right to privacy. Held: Letters addressed to individual Justices, in connection with the performance of their judicial functions become part of the judicial record and are a matter of concern for the entire Court. The contumacious character of those letters constrained the First Division to refer the same to the Court en banc, en consulta and so that the Court en banc could pass upon the judicial acts of the Division. It was only in the exercise of forbearance by the Court that it refrained from issuing immediately a show cause order in the expectancy that after having read the Resolution of the Court en banc of 28 October 1986, Maravilla-Ilustre and Laureta would realize the unjustness and unfairness of their accusations. Ilustre has transcended the permissible bounds of fair comment and criticism to the detriment of the orderly administration of justice in her letters addressed to the individual Justices; in the language of the charges she filed before the Tanodbayan; in her statements, conduct, acts and charges against the Supreme Court and/or the official actions of the Justices concerned and her ascription of improper motives to them; and in her unjustified outburst that she can no longer expect justice from the Supreme Court. The fact that said letters are not technically considered pleadings, nor the fact that they were submitted after the main petition had been finally resolved does not detract from the gravity of the contempt committed. The constitutional right of freedom of speech or right to privacy cannot be used as a shield for contemptuous acts against the Court. Also, Atty. Laureta has committed acts unbecoming an officer of the Court for his stance of dangling threats of bringing the matter to the proper forum to effect a change of the Courts adverse Resolution; for his lack of respect for and exposing to public ridicule, the two highest Courts of the land by challenging in bad faith their integrity and claiming that they knowingly rendered unjust judgments; for authoring, or at the very least, assisting and/or abetting and/or not preventing the contemptuous statements, conduct, acts and malicious charges of his client, Ilustre, notwithstanding his disclaimer that he had absolutely nothing to do with them, which we find disputed by the facts and circumstances of record as above stated; for totally disregarding the facts and circumstances and legal considerations set forth in the Supreme Courts Resolutions of the First Division and en banc, as the Tribunal of last resort; for making it appear that the Justices of the Supreme Court and other respondents before the Tanodbayan are charged with graft and corruption when the complaint befo re the Tanodbayan, in essence, is a tirade from a disgruntled litigant and a defeated counsel in a case that has been brought thrice before the Supreme Court, and who would readily accept anything but the soundness of the judgments of the Courts concerned, all with the manifest intent to bring the Justices of this Court and of the Court of Appeals into disrepute and to subvert public confidence in the Courts.

People vs. Albofera [GR L-69377, 20 July 1987]

En Banc, Melencio-Herrera (J): 13 concur

Facts: Sometime in June or July 1980, at about 4:30 p.m., Rodrigo Esma was tending his onion farm located in Upper Bagong Silang, Managa, Bansalan, Davao del Sur, near the place of Romeo Lawi-an, when Alexander Albofera called him and informed him they would run after somebody. Esma acceded. Together, Albofera and Esma proceeded at once to the house of Lawi-an. There Lawi-an told Albofera that the forester was around making a list of people engaged in caingin. Whereupon, Albofera asked Esma to join hi m in going after the forester. The two were able to overtake the forester, a certain Teodoro Carancio, at the lower portion of the road. Carancio was taken to the house of Lawi-an where several persons were already gathered, among whom were Lawi-an, a certain alias Jun, Boy Lawi-an, and Joel Maldan. Once inside and seated, Albofera began questioning Carancio about his purpose in the place. Carancio replied that he was there to inspect the caingin as a forester. Albofera, Romeo Lawi-an, alias Jun, Boy Lawi-an, and Joel Maldan decided to bring Carancio to the forest some 200 meters away from Lawi-ans house. Esma did not join the group but remained in the house of Lawi-an. Not long after the group returned to Lawi-ans house, but without Carancio. Alboferas hands, as well as alias Juns hands were bloodied. After washing their hands, Albofera warned everyone, particularly Esma, against revealing or saying anything to any person or the military. The following day, at about 9:00 a.m., Efren Sisneros was at his farm when Lawi-an and Jun Menez passed by and called him. When Sisneros got near the two, Lawi-an told him that the forester was already killed and warned him not to reveal this matter to anybody otherwise he would be killed. The threat to his life caused Sisneros to be cautious in not reporting at once the matter to the authorities. However, in June 1981, Sisneros finally reported the killing of that forester to his brother Margarito, a CHDF member in Bansalan. Sisneros asked that his identity be kept secret in the meantime pending the arrest of Albofera and Lawi-an. The police authorities arrested Albofera on 2 July 1981. Romeo Lawi-an was subsequently arrested on 4 July 1981. Also in July, 1981, the two, shortly after their arrest, led the police authorities to the place in Bagong Silang where they buried the slain forester, specifically in a hilly portion near the forest where the trees were not quite big besides a coffee plantation, where the authorities dug and recovered the cadaver. On 2 July 1981, Albofera executed an extra-judicial confession before the Municipal Circuit Judge, stating therein that he was forced to join the NPA movement for fear of his life; that said group had ordered the arrest of Carancio which sentenced the latter to die by stabbing. In the course of the trial, the prosecution presented a letter written in the Visayan dialect by Alexander Albofera, while under detention, to witness Rodrigo Esma several days before the latter testified on 20 October 1982. After trial, the the Regional Trial Court, Branch XVIII, Digos, Davao del Sur, in Criminal Case 184, found the circumstantial evidence sufficient to warrant conviction beyond reasonable doubt of both Albofera and Lawi-an for murder, sentenced

them to death, and ordered them to indemnify the heirs of the victim in the amount of P35,000.00 by way of mor al as well as actual damages in its Decision of 5 October 1984. Hence, the mandatory review. Issue: Whether the Alboferas letter to Esma should be excluded as evidence in light of alleged unwarranted intrusion or invasion of the accuseds privacy. Held: Section 4, Article IV of the 1973 Constitution (substantially reproduced in Section 3, Article III of the 1987 Constitution) implements another Constitutional provision on the security of a citizen against unreasonable search and seizure. The production of that letter by the prosecution was not the result of an unlawful search and seizure nor was it through unwarranted intrusion or invasion into Alboferas privacy. Albofera admitted having sent the letter and it was its recipient, Rodrigo Esma himself, who produced and identified the same in the course of his testimony in Court. Besides, there is nothing really self-incriminatory in the letter. Albofera mainly pleaded that Esma change his declaration in his Affidavit and testify in his (Alboferas) favor. Fu rthermore, nothing Albofera stated in his letter is being taken against him in arriving at a determination of his culpability.

Zulueta vs. Court of Appeals [GR 107383, 20 February 1996]

Second Division, Mendoza (J): 3 concur

Facts: Cecilia Zulueta is the wife of Dr. Alfredo Martin. On 26 March 1982, Zulueta entered the clinic of her husband, a doctor of medicine, and in the presence of her mother, a driver and Martins secretary, forcibly opened the drawers and cabinet in her husbands clinic and took 157 documents consisting of private correspondence between Dr. Martin and his alleged paramours, greetings cards, cancelled checks, diaries, Dr. Martins passport, and photographs. The documents and papers were seized for use in evidence i n a case for legal separation and for disqualification from the practice of medicine which Zulueta had filed against her husband. Dr. Martin brought the action for recovery of the documents and papers and for damages against Zulueta, with the Regional Trial Court of Manila, Branch X. After trial, the trial court rendered judgment for Martin, declaring him the capital/exclusive owner of the properties described in paragraph 3 of Martins Complaint or those further described in the Motion to Return and Suppress and ordering Zulue ta and any person acting in her behalf to a immediately return the properties to Dr. Martin and to pay him P5,000.00, as nominal damages; P5,000.00, as moral damages and attorneys fees; and to pay the costs of the suit. On appeal, the Court of Appeals aff irmed the decision of the Regional Trial Court. Zulueta filed the petition for review with the Supreme Court. Issue: Whether the injunction declaring the privacy of communication and correspondence to be inviolable apply even to the spouse of the aggrieved party. Held: The documents and papers are inadmissible in evidence. The constitutional injunction declaring the privacy of communication and correspondence [to be] inviolable is no less applicable simply because it is the wife (who thinks herself aggrie ved by her husbands infidelity) who is the party against whom the constitutional provision is to be enforced. The only exception to the prohibition in the Constitution is if there is a lawful order [from a] court or when public safety or order requires otherwise, as prescribed by law. Any violation of this provision renders the evidence obtained inadmissible for any purpose in any proceeding. The intimacie s between husband and wife do not justify any one of them in breaking the drawers and cabinets of the other and in ransacking them for any telltale evidence of marital infidelity. A person, by contracting marriage, does not shed his/her integrity or his right to privacy as an individual and the constitutional protection is ever available to him or to her. The law insures absolute freedom of communication between the spouses by making it privileged. Neither husband nor wife may testify for or against the other without the consent of the affected spouse while the marriage subsists. Neither may be examined without the consent of the other as to any communication received in confidence by one from the other during the marriage, save for specified exceptions. But one thing is freedom of communication; quite another is a compulsion for each one to share what one knows with the other. And this has nothing to do with the duty of fidelity that each owes to the other.

Deano vs. Godinez [GR L-19518, 28 November 1964]

En Banc, Bautista Angelo (J): 10 concur

Facts: On or about 20 March 1956, Diogenez Godinez, as a responsible public school official, wrote a letter to the Division Superintendent of Schools, his immediate superior officer, in essence that Dr. Trinidad A. Deao, as the school dentist of L anao, required the teachers in the field to sign blank forms indicating therein a contribution of P20.00 which she intended to be only for the dental-medical drive, when she knew well that the drive included the Boy Scout Rally of the district; that in view of the above, Dr. Deao is a carping critic, a fault finder and suspects every teacher or school official to be potential grafters and swindlers of the medical-dental funds; and thus the lady dentist will not be welcomed in Lumbatan district next school year as she did more harm than good to the teeth of the patients she treated. Deao, assisted by her husband Manuel Deao, filed an action for damages against Godinez before the Court of First Instance of Lanao del Norte based on a communication sent by the latter as district supervisor to his immediate superior, the Division Superintendent of Schools. Deao claims that, with malice aforethought and in disregard of proper decorum and accepted administrative practices, Godinez wrote the aforesaid communication making therein statements which are contrary to morals, good customs or public policy, and to existing rules and regulations, thereby causing irreparable damage to her personal dignity and professional standing, for which reason she asks that she be paid P30,000.00 as moral damages, P10,000.00 as exemplary damages, and P1,000.00 as attorneys fees for bringing the present action. Godinez moved to dismiss the complaint on the ground that the letter complained of is a privileged communication and the action has already prescribed. The motion was upheld, and the trial court dismissed the complaint. Deano appealed. Issue: Whether the letter in which the alleged defamatory statements appear partake of the nature of a privileged communication.

Held: The doctrine of privileged communication rests upon public policy, which looks to the free and unfettered administration of justice, though, as an incidental result, it may in some instances afford immunity to the evil-disposed and malignant slanderer. Public policy is the foundation of the doctrine of privilege communications. It is based upon the recognition of the fact that the right of the individual to enjoy immunity from the publication or untruthful charges derogatory to his character is not absolute and must at times yield to the superior necessity of subjecting to investigation the conduct of persons charged with wrong-doing. In order to accomplish this purpose and to permit private persons having, or in good faith believing themselves to have, knowledge to such wrong doing, to perform the legal, moral, social duty resulting from such knowledge or belief, without restraining them by the fear that an error, no matter how innocently or honestly made, may subject them to punishment for defamation, the doctrine of qualified privilege has been evolved. Herein, the communication denounced as defamatory is one sent by Godinez to his immediate superior in the performance of a legal duty, or in the nature of a report submitted in the exercise of an official function. He sent it as an explanation of a matter contained in an endorsement sent to him by his superior officer. It is a report submitted in obedience to a lawful duty, though in doing so Godinez employed a language somewhat harsh and uncalled for. But such is excusable in the interest of public policy. The letter sent by Godinez being a privileged communication, it is presumed that it was sent without malice. It being a communication sent in the discharge of a legal duty, the writer is not liable for damages.

Waterous Drug Corporation vs. National Labor Relations Commission (NLRC) [GR 113271, 16 October 1997]

First Division, Davide Jr. (J): 4 concur

Facts: Antonia Melodia Catolico was hired as a pharmacist by Waterous Drug Corporation on 15 August 1988. On 31 July 1989, Catolico received a memorandum from Waterous Vice President-General Manager Emma R. Co warning her not to dispense medicine to employees chargeable to the latters accounts because the same was a prohibited practice. On the same date, Co issued another memorandum to Catolico warning her not to negotiate with suppliers of medicine without consulting the Purchasing Department, as this would impair the companys control of purchases and, besides she was not authorized to deal directly with the suppliers. As regards the first memorandum, Catolico did not deny her responsibility but explained that her act was due to negligence, si nce fellow employee Irene Soliven obtained the medicines in bad faith and through misrepresentation when she claimed that she was given a charge slip by the Admitting Department, Catolico then asked the company to look into the fraudulent activities of Soliven. In a memorandum 9 dated 21 November 1989, Waterous Supervisor Luzviminda E. Bautro warned Catolico against the rush delivery of medicines without the proper documents. On 29 January 1990, Waterous Control Clerk Eugenio Valdez informed Co that he notice d an irregularity involving Catolico and Yung Shin Pharmaceuticals, Inc. Valdez talked to Ms. Catolico regarding the check but she denied having received it and that she is unaware of the overprice. However, upon conversation with Ms. Saldana, EDRC Espana Pharmacy Clerk, she confirmed that the check amounting to P640.00 was actually received by Ms. Catolico. As a matter of fact, Ms. Catolico even asked Ms. Saldana if she opened the envelope containing the check but Ms. Saldana answered her talagang ganyan, bukas. It appears that the amount in question (P640.00) had been pocketed by Ms. Catolico. Forthwith, in her memorandum dated 31 January 1990, Co asked Catolico to explain, within 24 hours, her side of the reported irregularity. Catolico asked for additional time to give her explanation, and she was granted a 48-hour extension from 1 to 3 February 1990. However, on 2 February 1990, she was informed that effective 6 February 1990 to 7 March 1990, she would be placed on preventive suspension to protect the interests of the company. In a letter dated 2 February 1990, Catolico requested access to the file containing Sales Invoice 266 for her to be able to make a satisfactory explanation. In said letter she protested Saldaas invasion of her privacy when Saldaa opened an envelope addr essed to Catolico. In a letter to Co dated 10 February 1990, Catolico, through her counsel, explained that the check she received from YSP was a Christmas gift and not a refund of overprice. She also averred that the preventive suspension was ill -motivated, as it sprang from an earlier incident between her and Cos secretary, Irene Soliven. On 5 March 1990, Waterous Supervisor Luzviminda Bautro, issued a memorandum notifying Catolico of her termination. On 5 May 1990, Catolico filed before the Office of the Labor Arbiter a complaint for unfair labor practice, illegal dismissal, and illegal suspension. In his decision of 10 May 1993, Labor Arbiter Alex Arcadio Lopez found no proof of unfair labor practice against Waterous. Nevertheless, he decided in favor of Catolico because Waterous failed to pr ove what [they] alleged as complainants dishonesty, and to show that any investigation was conducted. Hence, the dismissal was without just cause and due process. He thus declared the dismissal and suspension illegal but disallowed reinstatement, as it would not be to the best interest of the parties. Accordingly, he awarded separation pay to Catolico computed at one-half months pay for every year of service; back wages for one year; and the additional sum of P2,000.00 for illegal suspension representing 30 days of work; for a total of P35,401.86. Waterous seasonably appealed from the decision and urged the NLRC to set it aside. In its decision of 30 September 1993, the NLRC affirmed the findings of the Labor Arbiter on the ground that petitioners were not able to prove a just cause for Catolicos dismissal from her employment. And thus dismissed the appeal for lack of merit, but modified the dispositive portion of the appealed decision by deleting the award for illegal suspension as the same was already included in the computation of the aggregate of the awards in the amount of P35,401.86. Their motion for reconsideration having been denied, Waterous filed the special civil action for certiorari with the Supreme Court. Issue: Whether Waterous act of opening an envelope from one of its regular suppliers is contrary to the injunction against unreasonable search and seizure and a persons right to privacy of communication. Held: In light of the decision in the People v. Marti, the constitutional protection against unreasonable searches and seizures refers to the immunity of ones person from interference by government and cannot be extended to acts committed by private individuals so as to bring it within the ambit of alleged unlawful intrusion by the government. The Court finds no reason to revise the doctrine laid down in People vs. Marti that the Bill of Rights does not protect citizens from unreasonable searches and seizures perpetrated by private individuals. It is not true that the citizens have no recourse against such assaults. On the contrary, such an invasion gives rise to both criminal and civil liabilities. Herein, there was no violation of the right of privacy of communication, and Waterous was justified in opening an envelope from one of its regular suppliers as it could assume that the letter was a business communication in which it had an interest. However, Catolico was denied due process. Procedural due process requires that an employee be apprised of the charge

against him, given reasonable time to answer the charge, allowed ample opportunity to be heard and defend himself, and assisted by a representative if the employee so desires. Ample opportunity connotes every kind of assistance that management must accord the employee to enable him to prepare adequately for his defense, including legal representation. Although Catolico was given an opportunity to explain her side, she was dismissed from the service in the memorandum of 5 March 1990 issued by her Supervisor after receipt of her letter and that of her counsel. No hearing was ever conducted after the issues were joined through said letters. The Supervisors memorandum spoke of evidence in [Waterous] possession, which were not, however, submitted. What the evidence other than the sales invoice and the check were, only the Supervisor knew. Catolicos dismissal then was grounded on mere suspicion, which in no case can justify an employees dismissal. Suspicion is not among the valid causes provided by the Labor Code for the termination of employment; and even the dismissal of an employee for loss of trust and confidence must rest on substantial grounds and not on the employers arbitrariness, whims, caprices, or suspicion. Besides, Catolico was not shown to be a managerial em ployee, to which class of employees the term trust and confidence is restricted. Thus, the decision and resolution of the NLRC are affirmed except as to its reason for upholding the Labor Arbiters decision, viz., that the evidence against Catolico was inadmissible for having been obtained in violation of her constitutional rights of privacy of communication and against unreasonable searches and seizures, which was set aside.

Silverthorne Lumber Co. vs. United States [251 US 385, 25 January 1920]

Holmes (J)
Facts: An indictment upon a single specific charge having been brought against Frederick Silverthorne and his father (of Silverthorne Lumber Co.), they both were arrested at their homes early in the morning of February 25, and were detained in custody a number of hours. While they were thus detained representatives of the Department of Justice and the United States marshal without a shadow of authority went to the office of their company and made a clean sweep of all the books, papers and documents found there. All the employees were taken or directed to go to the office of the District Attorney of the United States to which also the books, were taken at once. An application was made as soon as might be to the District Court for a return of what thus had been taken unlawfully. It was opposed by the District Attorney so far as he had found evidence against Silverthorne, and it was stated that the evidence so obtained was before the grand jury. Color had been given by the District Attorney to the approach of those concerned in the act by an invalid subpoena for certain documents relating to the charge in the indictment then on file. Thus the case is not that of knowledge acquired through the wrongful act of a stranger, but it must be assumed that the Government planned or at all events ratified the whole performance. Photographs and copies of material papers were made and a new indictment was framed based upon the knowledge thus obtained. The District Court ordered a return of the originals but impounded the photographs and copies. Subpoenas to produce the originals then were served and on the refusal of the Silverthornes to produce them the Court made an order that the subpoenas should be complied with, although it had found that all the papers had been seized in violation of the parties constitut ional rights. The refusal to obey this order is the contempt alleged. The Government now, while in form repudiating and condemning the illegal seizure, seeks to maintain its right to avail itself of the knowledge obtained by that means which otherwise it would not have had. Issue: Whether the exclusion of papers acquired in illegal search and seizure applies also their copies. Held: It is that although of course its seizure was an outrage which the Government now regrets, it may study the papers before it returns them, copy them, and then may use the knowledge that it has gained to call upon the owners in a more regular form to produce them; that the protection of the Constitution covers the physical possession but not any advantages that the Government can gain over the object of its pursuit by doing the forbidden act, to be sure, had established that laying the papers directly before the grand jury was unwarranted, but it is taken to mean only that two steps are required instead of one. In our opinion such is not the law. It reduces the Fourth Amendment to a form of words. The essence of a provision forbidding the acquisition of evidence in a certain way is that not merely evidence so acquired shall not be used before the Court but that it shall not be used at all. Of course this does not mean that the facts thus obtained become sacred and inaccessible. If knowledge of them is gained from an independent source they may be proved like any others, but the knowledge gained by the Governments own wrong cannot be used by it in the way proposed. The numerous decisions, like Adams v. New York (192 U.S. 585) holding that a collateral inquiry into the mode in which evidence has been got will not be allowed when the question is raised for the first time at the trial, are no authority in the present proceeding, as is explained in Weeks v. United States (232 U.S. 383). Whether some of those decisions have gone too far or have given wrong reasons it is unnecessary to inquire; the principle applicable to the present case seems to us plain. It is stated satisfactorily in Flagg v. United States (233 Fed. 481, 483, 147 C. C. A. 367). In Linn v. United States (251 Fed. 476, 480, 163 C. C. A. 470), it was thought that a different rule applied to a corporation, on the ground that it was not privileged from producing its books and papers. But the rights of a corporation against unlawful search and seizure are to be protected even if the same result might have been achieved in a lawful way.

People vs. Aruta [GR 120915, 13 April 1998]

Third Division, Romero (J): 3 concur

Facts: On 13 December 1988, P/Lt. Abello was tipped off by his informant, known only as Benjie, that a certain Aling Rosa would be arriving from Baguio City the following day, with a large volume of marijuana. Acting on said tip, P/Lt. Abello assembled a team composed of P/Lt. Jose Domingo, Sgt. Angel Sudiacal, Sgt. Oscar Imperial, Sgt. Danilo Santiago and Sgt. Efren Quirubin. Said team proceeded to West Bajac-Bajac, Olongapo City at around 4:00 p.m. of 14 December 1988 and deployed themselves near the Philippine National Bank (PNB) building along Rizal Avenue and the Caltex gasoline station. Dividing themselves into two groups, one group, made up of P/Lt. Abello, P/Lt. Domingo and the informant posted themselves near the PNB building while the other group waited near

the Caltex gasoline station. While thus positioned, a Victory Liner Bus with body number 474 and the letters BGO printed on its front and back bumpers stopped in front of the PNB building at around 6:30 p.m. of the same day from where two females and a male got off. It was at this stage that the informant pointed out to the team Aling Rosa who was then carrying a travelling bag. Having ascertained that Rosa Aruta y Menguin was Aling Rosa, the team approached her and introduced themselves as NARCOM agents. When P/Lt. Abello asked Aling Rosa about the contents of her bag, the latter handed it to the former. Upon inspection, the bag was found to contain dried marijuana leaves packed in a plastic bag marked Cash Katutak. The team confiscated the bag together with the Victory Liner bus ticket to which Lt. Domingo affixed his signature. Aruta was then brought to the NARCOM office for investigation where a Receipt of Property Seized was prepared for the confiscated marijuana leaves. Upon examination of the seized marijuana specimen at the PC/INP Crime Laboratory, Camp Olivas, Pampanga, P/Maj. Marlene Salangad, a Forensic Chemist, prepared a Technical Report stating that said specimen yielded positive results for marijuana, a prohibited drug. Aruta was charged with violating Section 4, Article II of Republic Act 6425 or the Dangerous Drugs Act. Upon arraignment, she pleaded not guilty. Aruta claimed that immediately prior to her arrest, she had just come from Choice Theater where she watched the movie Balweg. While about to c ross the road, an old woman asked her help in carrying a shoulder bag. In the middle of the road, Lt. Abello and Lt. Domingo arrested her and asked her to go with them to the NARCOM Office. After trial on the merits, the Regional Trial Court of Olongapo City convicted and sentenced her to suffer the penalty of life imprisonment and to pay a fine of P20,000.00 without subsidiary imprisonment in case of insolvency. Aruta appealed. Issue: Whether the plea of not guilty during Arutas arraignment effectively waived the non-admissibility of the evidence acquired in the invalid warrantless search and seizure. Held: Articles which are the product of unreasonable searches and seizures are inadmissible as evidence pursuant to the doctrine pronounced in Stonehill v. Diokno. This exclusionary rule was later enshrined in Article III, Section 3(2) of the Constitution. From the foregoing, it can be said that the State cannot simply intrude indiscriminately into the houses, papers, effects, and most importantly, on the person of an individual. The constitutional provision guaranteed an impenetrable shield against unreasonable searches and seizures. As such, it protects the privacy and sanctity of the person himself against unlawful arrests and other forms of restraint. Therewithal, the right of a person to be secured against any unreasonable seizure of his body and any deprivation of his liberty is a most basic and fundamental one. A statute, rule or situation which allows exceptions to the requirement of a warrant of arrest or search warrant must perforce be strictly construed and their application limited only to cases specifically provided or allowed by law. To do otherwise is an infringement upon personal liberty and would set back a right so basic and deserving of full protection and vindication yet often violated. While it may be argued that by entering a plea during arraignment and by actively participating in the trial, Aruta may be deemed to have waived objections to the illegality of the warrantless search and to the inadmissibility of the evidence obtained thereby, the same may not apply herein for the following reasons: (1) The waiver would only apply to objections pertaining to the illegality of the arrest as her plea of not guilty and participation in the trial are indications of her voluntary submission to the courts jurisdiction. The plea and active participation in the trial would not cure the illegality of the search and transform the inadmissible evidence into objects of proof. The waiver simply does not extend this far. (2) Granting that evidence obtained through a warrantless search becomes admissible upon failure to object thereto during the trial of the case, records show that accused-appellant filed a Demurrer to Evidence and objected and opposed the prosecutions Formal Offer of Evidence. As held in People vs. Barros, waiver of the non-admissibility of the fruits of an invalid warrantless arrest and of a warrantless search and seizure is not casually to be presumed, if the constitutional right against unlawful searches and seizures is to retain its vitality for the protection of our people. In fine, there was really no excuse for the NARCOM agents not to procure a search warrant considering that they had more than 24 hours to do so. Obviously, this is again an instance of seizure of the fruit of the poisonous tree, hence illegal and inadmissible subsequently in evidence. The exclusion of such evidence is the only practical means of enforcing the constitutional injunction against unreasonable searches and seizure. The non-exclusionary rule is contrary to the letter and spirit of the prohibition against unreasonable searches and seizures.

People vs. Rondero [GR 125687, 9 December 1999]

En Banc, Per curiam: 15 concur

Facts: On the evening of 25 March 1994, Mardy Doria came home late from a barrio fiesta. When he noticed that his 9-year old sister, Mylene, was not around, he woke up his parents to inquire about his sisters whereabouts. Realizing that Mylene was missing, their father, Maximo Doria, sought the help of a neighbor, Barangay Kagawad Andong Rondero to search for Mylene. Maximo and Andong went to the house of a Barangay Captain to ask for assistance and also requested their other neighbors in Pugaro, Dagupan to look for Mylene. The group began searching for Mylene at around 1:00 a.m. of 26 March 1994. They scoured the campus of Pugaro Elementary School and the seashore in vain. They even returned to the school and inspected every classroom but to no avail. Tired and distraught, Maximo started on his way home. When he was about 5 meters away from his house, Maximo, who was then carrying a flashlight, saw Delfin Rondero pumping the artesian well about 1 meter away. Rondero had an ice pick clenched in his mouth and was washing his bloodied hands. Maximo hastily returned to the school and told Kagawad Andong what he saw without, however, revealing that the person he saw was the latters own son. Maximo and Andong continued their search for Mylene but after failing to find her, th e two men decided to go home. After some time, a restless Maximo began to search anew for her daughter. He again sought the help of Andong and the barangay secretary. The group returned to Pugaro Elementary School where they found Mylenes lifeless body lyi ng on a cemented pavement near the canteen. Her right hand was raised above her head, which was severely bashed, and her fractured left hand was behind her back. She was naked from the waist down and had several contusions and abrasions on different parts of her body. Tightly gripped in her right hand were some hair strands. A blue rubber slipper with a tiny leaf painted in red was found beside her body while the other slipper was found behind her back. Half an hour later, 5 policemen arrived at the scene and conducted a spot investigation. They found a pair of shorts under Mylenes buttocks, which Maximo identified as hers. Thereafter, Maximo led the policemen to the artesian well where he had seen Rondero earlier washing his hands. The policemen found that the artesian well was

spattered with blood. After the investigation, the policemen, together with Maximo, went back to their headquarters in Dagupan City. There, Maximo disclosed that before they found Mylenes body, he saw Rondero washing his bloodstained hands at the artesian w ell. Acting on this lead, the policemen returned to Pugaro and arrested Rondero. Some policemen took the newly washed undershirt and short pants of Rondero from the clothesline. The policemen brought Ronderos wife, Christine, with them to the police headqua rters for questioning. When asked about the blood on her husbands clothes, Christine told them about their quarrel the night before. On 28 March 1994, the hair strands which were found on the victims right hand and at the scene of the crime, together with hair specimens taken from the victim and Rondero, were sent to the National Bureau of Investigation (NBI) for laboratory examination. Meanwhile, on 30 March 1994, Rondero was formally charged with the special complex crime of rape with homicide. Rondero pleaded not guilty at his arraignment. As to the hair specimen sent to the NBI, comparative micro-physical examination on the specimens showed that the hair strands found on the right hand of the victim had similar characteristics to those of accused-appellants, while the hair specimen taken from the crime scene showed similar characteristics to those of the victims. On 13 October 1995, the trial court rendered judgment convicting Rondero of the crime of murder and sentencing him to death. Rondero moved for reconsideration. On 10 November 1995, the trial court issued an order modifying its earlier decision, convicting Rondero of the crime of homicide and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua instead, on the ground that under Section 10 of Republic Act 7610, otherwise known as the Special Protection of Children Against Child Abuse, Exploitation and Discrimination Act, the penalty for homicide is reclusion perpetua when the victim is under 12 years of age. Rondero appealed. Issue: Whether the hair strands, undershirt and shorts taken from Rondero are admissible as evidence. Held: Under Section 12 and 17 of Article III of the Constitution, what is actually proscribed is the use of physical or moral compulsion to extort communication from the accused-appellant and not the inclusion of his body in evidence when it may be material. For instance, substance emitted from the body of the accused may be received as evidence in prosecution for acts of lasciviousness and morphine forced out of the mouth of the accused may also be used as evidence against him. Consequently, although Rondero insists that hair samples were forcibly taken from him and submitted to the NBI for forensic examination, the hair samples may be admitted in evidence against him, for what is proscribed is the use of testimonial compulsion or any evidence communicative in nature acquired from the accused under duress. On the other hand, the blood-stained undershirt and short pants taken from Rondero are inadmissible in evidence. They were taken without the proper search warrant from the police officers. Ronderos wife testified that the police officers, after arresting her husband in their house, took the garments from the clothesline without proper authority. This was never rebutted by the prosecution. Under the libertarian exclusionary rule known as the fruit of the poisonous tree, evidence illegally obtained by the state should not be used to gain other evidence because the illegally obtained evidence taints all evidence subsequently obtained. Simply put, Ronderos garments, having been seized in violation of his constitutional right against illegal searches and seizure, are inadmissible in court as evidence. Nevertheless, even without the admission of the bloodied garments of Rondero as corroborative evidence, the circumstances obtaining against Rondero are sufficient to establish his guilt.

Aberca vs. Ver [GR L-69866, 15 April 1988]

En Banc, Yap (J): 10 concur, 1 concurs in separate opinion, 1 concurs in result, 1 took no part
Facts: The case stems from alleged illegal searches and seizures and other violations of the rights and liberties of Rogelio Aberca, Rodolfo Benosa, Nestor Bodino, Noel Etabag, Danilo De La Fuente, Belen Diaz-Flores, Manuel Mario Guzman, Alan Jazminez, Edwin Lopez, Alfredo Mansos, Alex Marcelino, Elizabeth Protacio-Marcelino, Joseph Olayer, Carlos Palma, Marco Palo, Rolando Salutin, Benjamin Sesgundo, Arturo Tabara, Edwin Tulalian and Rebecca Tulalian by various intelligence suits of the Armed Forces of the Philippines, known as Task Force Makabansa (TFM), ordered by General Fabian Ver to conduct pre-emptive strikes against known communist-terrorist (CT) underground houses in view of increasing reports about CT plans to sow disturbances in Metro Manila. Aberca, et. al. alleged that complying with said order, elements of the TFM raided several places, employing in most cases defectively issued judicial search warrants; that during these raids, certain members of the raiding party confiscated a number of purely personal items belonging to Aberca, et. al.; that Aberca, et. al. were arrested without proper warrants issued by the courts; that for some period after their arrest, they were denied visits of relatives and lawyers; that Aberca, et. al. were interrogated in violation of their rights to silence and counsel; that military men who interrogated them employed threats, tortures and other forms of violence on them in order to obtain incriminatory information or confessions and in order to punish them; that all violations of Aberca, et. al.s cons titutional rights were part of a concerted and deliberate plan to forcibly extract information and incriminatory statements from Aberca, et. al. and to terrorize, harass and punish them, said plans being previously known to and sanctioned by Maj. Gen. Fabian Ver, Col. Fidel Singson, Col. Rolando Abadilla, Col. Gerardo B. Lantoria, Col. Galileo Kintanar, Lt. Col. Panfilo M. Lacson, Maj. Rodolfo Aguinaldo, Capt. Danilo Pizarro, 1lt. Pedro Tango, 1lt. Romeo Ricardo, 1lt. Raul Bacalso, Msgt. Bienvenido Balaba. Aberca, et. al. sought actual/compensatory damages amounting to P39,030.00; moral damages in the amount of at least P150,000.00 each or a total of P3,000,000.00; exemplary damages in the amount of at least P150,000.00 each or a total of P3,000,000.00; and attorneys fees amounting to not less than P200,000.00. Ver, et. al. moved to dismiss. On 8 November 1983, the Regional Trial Court, National Capital Region, Branch 95, through Judge Willelmo C. Fortun presiding, issued a resolution granting the motion to dismiss. A motion to set aside the order dismissing the complaint and a supplemental motion for reconsideration was filed by Aberca, et. al. on 18 November 1983, and 24 November 1983, respectively. On 15 December 1983, Judge Fortun issued an order voluntarily inhibiting himself from further proceeding in the case and leaving the resolution of the motion to set aside the order of dismissal to Judge Lising, to preclude any suspicion that he (Judge Fortun) cannot resolve [the] aforesaid pending motion with the cold neutrality of an impartial judge and to put an end to plaintiffs assertion that the undersigned has no authority or jurisdiction to resolve said pending motion. This order prompted Aberca, et. al. to file an amplificatory motion for reconsideration signed in the name of the Free Legal Assistance Group [FLAG] of Mabini Legal Aid Committee, by Attys. Joker P. Arroyo, Felicitas Aquino and Arno Sanidad on 12 April 1984. In an order dated 11 May 1984, the trial court, Judge Esteban Lising presiding, without acting on the motion to set aside order of 8 November 1983, issued an order declaring the order of 8 November 1983 final against Aberca, et al. for failure to move for reconsideration nor to interpose an appeal therefrom.

Assailing the said order of 11 May 1984, Anerca, et. al. filed a motion for reconsideration on 28 May 1984. In its resolution of 21 September 1984, the court dealt with both motions (1) to reconsider its order of 11 May 1984 declaring that with respect to certain plaintiffs, the resolution of 8 November 1983 had already become final, and (2) to set aside its resolution of 8 November 1983 granting Ver, et. al.s motion to dismiss. On 15 March 1985, Aberca, et. al. filed the petition for certiorari before the Supreme Cour t. Issue: Whether Ver, et. al., may be held civilly liable for undertaking invalid search and seizures, or violation of Constitutional rights or liberties of another in general. Held: It may be that Ver, et. al., as members of the Armed Forces of the Philippines, were merely responding to their duty, as they claim, to prevent or suppress lawless violence, insurrection, rebellion and subversion in accordance with Proclamation 2054 of President Marcos, despite the lifting of martial law on 27 January 1981, and in pursuance of such objective, to launch pre-emptive strikes against alleged communist terrorist underground houses. But this cannot be construed as a blanket license or a roving commission untramelled by any constitutional restraint, to disregard or transgress upon the rights and liberties of the individual citizen enshrined in and protected by the Constitution. The Constitution remains the supreme law of the land to which all officials, high or low, civilian or military, owe obedience and allegiance at all times. Article 32 of the Civil Code which renders any public officer or employee or any private individual liable in damages for violating the Constitutional rights and liberties of another, as enumerated therein, does not exempt Ver, et. al. from responsibility. Only judges are excluded from liability under the said article, provided their acts or omissions do not constitute a violation of the Penal Code or other penal statute. This is not to say that military authorities are restrained from pursuing their assigned task or carrying out their mission with vigor. However, in carrying out this task and mission, constitutional and legal safeguards must be observed, otherwise, the very fabric of our faith will start to unravel. Article 32 clearly speaks of an officer or employee or person directly or indirectly responsible for the violation of the constitutional rights and liberties of another. Thus, it is not the actor alone (i.e. the one directly responsible) who must answer for damages under Article 32; the person indirectly responsible has also to answer for the damages or injury caused to the aggrieved party. By this provision, the principle of accountability of public officials under the Constitution acquires added meaning and assumes a larger dimension. No longer may a superior official relax his vigilance or abdicate his duty to supervise his subordinates, secure in the thought that he does not have to answer for the transgressions committed by the latter against the constitutionally protected rights and liberties of the citizen. Part of the factors that propelled people power in February 1986 was the widely held perception that the government was callous or indifferent to, if not actually responsible for, the rampant violations of human rights. While it would certainly be too naive to expect that violators of human rights would easily be deterred by the prospect of facing damage suits, it should nonetheless be made clear in no uncertain terms that Article 32 of the Civil Code makes the persons who are directly, as well as indirectly, responsible for the transgression joint tortfeasors. Further, the suspension of the privilege of the writ of habeas corpus does not destroy Aberca, et. al.s right and cause of a ction for damages for illegal arrest and detention and other violations of their constitutional rights. The suspension does not render valid an otherwise illegal arrest or detention. What is suspended is merely the right of the individual to seek release from detention through the writ of habeas corpus as a speedy means of obtaining his liberty. Furthermore, their right and cause of action for damages are explicitly recognized in P.D. No. 1755 which amended Article 1146 of the Civil Code by adding the following to its text: How ever, when the action (for injury to the rights of the plaintiff or for a quasi-delict) arises from or out of any act, activity or conduct of any public officer involving the exercise of powers or authority arising from Martial Law including the arrest, detention and/or trial of the plaintiff, the same must be brought within one (1) year. Thus, even assuming that the suspension of the privilege of the writ of habeas corpus suspends Aberca, et. al.s right of action for damages for illegal arrest and detention, it does not and cannot suspend their rights and causes of action for injuries suffered because of Ver, et. al.s confiscation of their private belongings, the violation of t heir right to remain silent and to counsel and their right to protection against unreasonable searches and seizures and against torture and other cruel and inhuman treatment.